

支持资本市场的新工具又有 新进展,将带来怎样影响?

新华社记者 吴雨 任军 刘羽佳

18日,两项支持资本市场的货币政 策工具又有新进展:证券、基金、保险公 司互换便利(SFISF)启动操作,股票回 购增持再贷款正式设立。

这两个新工具是中国人民银行首次 为支持资本市场而创设的,其重要性不 言而喻。从宣布创设到落地启动,多部 门迅速响应推进实施的背后释放出什么 信号? 又将对资本市场带来怎样影响?

持续为资本市场带来增量资金

10月10日,我国首项支持资本市 场的货币政策工具——证券、基金、保 险公司互换便利落地,可接受符合条件 的证券、基金、保险公司申报,首期操作 规模 5000 亿元。

短短几日后,中国人民银行18日 宣布该互换便利启动操作,目前已有20 家证券、基金公司获批参与工具操作, 合计申请额度已超2000亿元,超过首 期规模的四成。

这是一个什么工具? 为何市场机 构参与如此踊跃?

据介绍,该工具支持符合条件的证 券、基金、保险公司以债券、股票ETF、 沪深300成份股等资产为抵押,从中国 人民银行换入国债、央行票据等高等级

也就是说,通过互换便利操作,证 券、基金、保险公司可以将手里流动性 较差的资产替换为国债、央票,便于在 市场上回购或卖出融资,这相当于直接 从中国人民银行获得了流动性支持。

中国民生银行首席经济学家温彬 认为,随着金融市场发展、居民资产配置 多元化,必要时需要央行进一步向资本 市场提供流动性,并统筹不同市场的流 动性分布,增强资本市场内在稳定性。

"互换便利能大幅提升相关机构融 资能力,获取的资金可用于股票、股票 ETF的投资和做市,活跃资本市场。"万 联证券研究所宏观首席分析师徐飞表 示,互换便利有利于进一步发挥机构投 资者资本市场稳定器的作用,增强投资 行为长期性和市场内在稳定性。

温彬认为,机构申请的2000亿元 额度本质上是央行授信,是潜在的资金 增量,机构不是一次性用完。这不仅有 利于改善非银机构总体的流动性环境, 还会持续为资本市场带来"活水"。

此次中国人民银行明确,互换便利 期限不超过1年,可视情展期。中国人 民银行行长潘功胜9月24日在国新办 新闻发布会上明确表示:"只要这个事 儿做得好,第一期5000亿元,还可以再 来 5000 亿元, 甚至可以搞第三个 5000 亿元,我觉得都是可以的,是开放的。"

激发回购增持热情、提振市场信心

中国人民银行18日还宣布,正式 推出股票回购增持再贷款,首期额度 3000亿元,年利率1.75%。

这又是一个维持资本市场稳定运 行的新工具,而且具有特定的指向性。

根据通知,21家全国性金融机构可 向符合条件的上市公司和主要股东提 供贷款,分别支持其回购和增持上市公 司股票。金融机构可于下一个季度的 第一个月,向人民银行申请再贷款。对 于符合要求的贷款,中国人民银行可按 贷款本金的100%提供再贷款支持。

在再贷款工具的低成本支持下,金 融机构给上市公司和主要股东发放的 贷款利率,原则上不超过2.25%。

"2.25%的贷款利率并不高,预计 可以显著激发其回购增持热情。"徐飞 表示,这一工具有利于提升优质公司 在股票回购增持上的能力和动力,推 动上市公司持续提高经营质量和投资 价值,维护优质公司市值稳定,提升投 资者回报。

哪些上市公司和股东符合新工具 支持?根据相关规定,这些上市公司不 是已被实施退市风险警示的公司,而主 要股东原则上为上市公司持股5%以上 股东,近一年无重大违法行为……另 外,中国人民银行还明确,贷款资金坚 持"专款专用,封闭运行"。

可见,防范风险仍是中国人民银行 创设工具的重要考量因素。

再贷款工具涉及股票增持回购、银 行发放贷款、中国人民银行发放再贷款 等多个环节。

记者了解到,根据相关要求,申请 贷款的上市公司和主要股东应当开立 单独的专用证券账户;金融机构要分别 开立银行贷款专用账户和与前述专用 证券账户对应的资金账户,监督上市公 司和主要股东做到专款用于股票回购 和增持。在贷款全部清偿前,资金账户 不允许支取现金或对外转账。

根据通知,21家金融机构按规定发 放的股票回购增持贷款,若与"信贷资 金不得流入股市"等相关监管规定不符 的,豁免执行相关监管规定;豁免之外 的信贷资金,执行现行监管规定,严禁 流入股市。

招联首席研究员董希淼表示,中国 人民银行明确豁免之外的信贷资金严 禁流入股市,可见金融监管的红线依然

建立增强资本市场内在稳定性 长效机制

两项工具此时加速落地释放了哪 些信号?

当下,经济运行出现一些新的情况 和问题,需要健康发展的资本市场。

18日潘功胜在2024金融街论坛 年会上表示,这两项工具体现了中央 银行维护金融稳定职能的拓展和新

"从宏观和深层次角度看,实体经 济与资本市场是一个相互交织、互相作 用的过程,估值修复有助于资本市场发 挥投融资功能,阻断市场走弱与股权质 押风险的负向循环,促进上市公司健康 发展,改善社会预期,提振消费和投资 需求。"潘功胜说。

7月发布的《中共中央关于进一步 全面深化改革、推进中国式现代化的决 定》,就深化金融体制改革进行一系列 部署,其中明确提出"建立增强资本市 场内在稳定性长效机制"

通过已公布的政策安排,不难看出 这两项新工具是长期制度性安排,而非 仅仅应对短期市场波动,对于资本市场 的长远稳定发展具有重要意义。

"这两项工具是完全基于市场化原 则设计的,在国际上也有成功的实践。" 潘功胜表示,中国人民银行将与证监会 合作,在实践中逐步完善,探索常态化 的制度安排。

新华社北京10月18日电

五部门组合拳出招 房地产市场影响几何?

"四个取消""四个降低": 提振信心 存量政策积极落地

对于存量政策,倪虹总结了"四个 取消"和"四个降低"。

"四个取消"——包括取消或调减 限购、取消限售、取消限价、取消普通住 宅和非普通住宅标准;

"四个降低"——降低住房公积金 贷款利率、降低住房贷款的首付比例、 降低存量房贷利率、降低"卖旧买新"换 购住房的税费负担。

"这些举措有利于降低购房成本、提 振购房需求。从目前的市场反馈来看, 已经产生积极正面的影响,也将为后续 政策提供清晰的路径。"浙江工业大学中 国住房和房地产研究院院长虞晓芬说。

这些政策发布以来,各地迅速行 动。随着10月16日天津宣布取消住房 限购政策,目前全国范围内仍有限购措 施的城市已为数不多,仅剩北京、上海、 深圳以及海南部分城市,这些地方近期 **也都调减了限购措施。**

此次发布会上,中国人民银行副行 长陶玲一口气介绍了此前五项房地产 金融举措的推进情况:

大部分存量房贷利率将在10月25 日完成批量调整;绝大多数城市首套、 二套住房最低首付比例统一为15%;两 项房地产金融政策延期到2026年底; 优化保障性住房再贷款政策后已有银 行做了申报;正会同有关部门研究支持 收购房企存量土地的政策……

"近期人民银行还出台了降准、降 息等一揽子金融政策,这些政策跟上述 房地产金融政策一起,对提振信心、稳 定预期将持续产生积极作用。"陶玲说。

记者还从发布会上了解到,目前各 地有力推进保交房,已交付246万套, 成效明显。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,一 项一项抓落实的背后,是回应群众关切。前 期政策效果逐步显现,房地产市场已出现积 极变化:多地看房量、到访量明显上升,销售 量有不同程度增长;居民房贷利率大幅下 降,提前偿还房贷的现象有所减少。

"中国的房地产在系列政策作用 下,经过三年的调整,市场已经开始筑 底。"倪虹说。

狠抓落实:为长期高质量发展蓄力

党中央高度重视房地产市场平稳健 康发展。倪虹表示,接下来,要同心协力, 把组合拳打好,狠抓落实,让政策效果充 分显现,让人民群众能够享受政策红利。

专家表示,此轮政策调整,不仅旨 在提振楼市,也为长期高质量发展进一

一系列政策还在持续推出。针对已 宣布的允许专项债券用于土地储备政 策,相关部门已指导地方规范程序、明确 标准,重点围绕"怎么收"来推动落实。

自然资源部副部长刘国洪说,自然 资源部正积极配合财政部,推动利用专 项债券支持地方政府以土地收储盘活 存量闲置土地,同时配合相关部门,研 究设立收购存量土地专项借款、商业贷

款等支持政策。 通过收回收购土地盘活存量,一方 面可减少市场存量土地规模,更好发挥 土地储备"蓄水池"和投放调节的功能; 另一方面,可增加资金流动性,有利于 房企集中资金用于保交房;此外,收储 后形成"净地""优地",有利于补齐公共 服务设施短板改善环境,满足居住需

要,腾出空间支持实体经济发展。 对于与取消普通住宅和非普通住宅 标准相衔接的政策,财政部部长助理宋 其超说,财政部正在抓紧研究明确相关 税收政策,主要包括增值税和土地增值 税。这些政策统筹把握相关城市房地产 调控的节奏和地方财政收入形势,作出 科学合理的安排;赋予地方一定的自主 权,保持政策的稳定性和公平性;有效降 低房地产企业和购房人负担。财政部表 示,具体政策正在抓紧履行相关程序。

我国住房发展已进入从"有没有" 转向"好不好"的新阶段,人民群众对住 房的功能、质量有新期待。

倪虹说,推动"好房子"建设,主要 是抓样板、立标准、建体系、强科技,推 动建设不同面积、不同价位的"好房 子"。各地首先要把保障性住房建设成 "好房子",还要结合城市更新把老房子 改造成"好房子"。

新华社北京10月17日电

大湾区南中高速静待通车

在水网密布的珠三角冲积平原,南中高速新隆互通横跨广澳高速(10月17日摄,无人机照片)。 中交路建承建的广州南沙至中山高速公路目前已建设完成,静待通车。与深中通道无缝对接的南中高速横跨广州、中山两 市,南通珠海、西进江门、东达深圳,串联起粤港澳大湾区核心区域东西南北大通道。通车后从广州南沙15分钟可至中山城区, 20分钟可达深圳宝安。 新华社记者 刘大伟摄

五部门规范电动自行车以旧换新工作

新华社北京10月18日电(记者 谢希瑶)记者18日从商务部获悉,近 日,商务部等五部门下发通知,进一步 明确电动自行车以旧换新的补贴条件、 流程管理和回收有关事项,指导各地相 关部门规范电动自行车以旧换新工作。

17日,国新办发布会引起市场高度

关注。住房城乡建设部、财政部、自然

资源部、中国人民银行、国家金融监督

管理总局五部门有关负责人齐亮相,推

出增量举措,落实存量政策,打出一套

新举措将对房地产市场产生哪些

"两个增加":聚焦堵点难点

当日,五部门聚焦房地产市场面临

住房城乡建设部部长倪虹说,将通

的堵点难点,分别介绍了一系列有针对

性、操作性强的举措,其中两个增量举

过货币化安置等方式,新增实施100万

套城中村改造和危旧房改造。根据统

计,仅在35个大城市,需要改造的城中

村就有170万套;全国城市需要改造的

虹说,这不但有利于群众根据自己的意愿

和需要来选择合适的房子,减少或不用在

外过渡,能够直接搬入新居,还可以消除

安全隐患,改善居住环境,完善城市功能。

存量商品房、主动调节市场供求关系。"清

华大学恒隆房地产研究中心主任吴璟

说,以户均建筑面积100平方米计算,100

万套城中村和危旧房改造有望释放约

1亿平方米的刚性购房需求。"100万套只

是起点,发布会释放了明确信号,可以在

督管理总局副局长肖远企说,进一步优

化完善房地产"白名单"项目融资机制,

商品住房项目贷款全部纳入"白名单"管

理,做到合格项目"应进尽进",已审贷款

"应贷尽贷",资金拨付"能早尽早"。预

计到2024年底"白名单"项目贷款审批

盖范围,还要彻底打通从'白名单'到'融

资落地'的堵点。"广东省城乡规划院住房

政策研究中心首席研究员李宇嘉说,这一

举措有助于缓解房企资金链紧张压力,使

保交房有坚实保障,从而提振市场信心。

"这意味着,不仅要扩大'白名单'覆

通过金额将翻倍,超过4万亿元。

对于第二个增量举措,国家金融监

100万套基础上继续加大支持力度。"

为什么选择货币化安置等方式? 倪

"货币化安置等方式还有助于消化

组合拳,推动房地产市场止跌回稳。

增量举措靶向发力

措很是"吸睛"

危旧房有50万套。

通知对以旧换新的补贴条件作出规 范。各地参与以旧换新活动相关企业和 门店,应向社会公开作出承诺,参与以旧 换新补贴的车型销售价格不高于政策实 施前一个月同款产品的最低成交价格。 经查实发现销售单位利用以旧换新政 策,存在先涨价再补贴、承诺不实等行为 的,各地商务部门应取消补贴资格,责令 退还补贴,市场监管部门依法依规将其 纳入失信黑名单,作出行政处罚。

通知要求各地严格以旧换新流程管 理。包括向社会公示参与以旧换新活动的 电动自行车销售企业及门店清单;制定电 动自行车以旧换新补贴实施细则,明确补 贴标准和方式,利用信息化平台汇集以旧 换新数据信息,形成全流程闭环,按规定进 行核销和补贴;鼓励采取支付立减等方式 直达消费者,加快对参与经营主体的核销 拨付进度,减轻企业负担;加强对销售企业 和销售门店的政策解读和培训,指导销售 门店张贴通俗易懂的政策补贴示意图。

在规范老旧电动自行车回收方面, 通知提出,各地应及时公布参与以旧换 新活动的回收企业名录,按照城市分布 确定至少2家回收企业参与以旧换新活 动;回收企业与电动自行车销售企业、电 动自行车蓄电池生产企业和电动自行车 销售门店建立协作机制,畅通回收价格 咨询和交易渠道,便于消费者以旧换新; 严禁以旧换新活动回收的电动自行车车 架、锂离子蓄电池、铅酸蓄电池流入二手 市场和改装黑作坊,严禁骗补行为,一旦 发现此类问题,移出以旧换新活动回收 企业名录,并依法依规严厉查处。

就回收环节的存储安全,通知强调, 对于以锂离子蓄电池为动力的老旧电动 自行车,销售门店应"一日一清",由回收 企业运送至指定地点安全存放,严禁在居 民住宅、人员密集场所等场所违规储存。 以旧换新活动期间,严防参加活动的销售 门店、回收的老旧电动自行车及蓄电池运 输工具、存放及拆解场所发生火灾事故。

新利好! 2025年起职工养老保险增加病残津贴

新华社北京10月18日电(记者 姜琳)人力资源社会保障部、财政部18 日发布《企业职工基本养老保险病残津 贴暂行办法》。办法明确,自2025年1 月1日起,企业职工基本养老保险参保 人员达到法定退休年龄前,因病或者非 因工致残经鉴定为完全丧失劳动能力 的,可以申请按月领取病残津贴。

病残津贴月标准和支付期限根据参 保人员申领病残津贴时的年龄、累计缴 费年限等确定。病残津贴月标准在国家 统一调整基本养老金水平时同步调整。

参保人员领取病残津贴,按国家基 本养老保险关系转移接续有关规定确 定待遇领取地。领取病残津贴期间,不 再缴纳基本养老保险费。继续就业并 按国家规定缴费的,自恢复缴费次月 起,停发病残津贴。

办法要求,申请领取病残津贴人员 应持有待遇领取地或最后参保地地级 (设区市)以上劳动能力鉴定机构作出 的完全丧失劳动能力鉴定结论。省级 人社部门建立病残津贴领取人员劳动 能力复查鉴定制度,经复查鉴定不符合 结论的次月起停发病残津贴。

病残津贴所需资金由基本养老保 险基金支付。以欺诈、伪造证明材料或 者其他手段骗取病残津贴的,由人社部 门责令退回,并按照有关法律规定追究 相关人员责任。

2023年末,全国参加企业职工基本 养老保险人数46044万人,比上年末增加 1642万人。按照相关部署,从2025年起, 男职工、女干部、女工人的法定退休年龄 将逐步延至63周岁、58周岁、55周岁。

关于对友谊街和昌宁街部分路段 进行热力管道施工的通告

京能大同热力有限公司将于2024年10月18日至11月1日对友谊街(大同大学 附属小学开源分校东侧至昌宁街交叉口)段、昌宁街(建材市场北侧至友谊街交叉 口)段进行热力管道施工,期间将对友谊街西侧、昌宁街南侧施工路段进行半幅封闭 管理措施。施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志,并 安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段,服从交警或交通管理人员指挥,减速慢 行,礼让通行,或选择绕行路线通行,注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局 2024年10月17日

遗失声明

- ●大同市城区铬钰液化气供应站不慎遗失营业执照正、副本,统一社会信用 代码:92140202MA0JX9033E,声明作废。
- ●郭伟不慎遗失车辆晋B85488的道路营运IC卡,卡号:14021404806,声明 作废。
- ●大同翔龙集团房地产开发有限责任公司不慎遗失特种设备使用登记证,
- 编号:梯晋BIVX1575,声明作废。 ●朱金叶不慎遗失天沐小区 2-3-401 号房的大同市房屋征收安置补偿协议 书,编号:0000120;入住通知书;大同市南郊区房屋征收与补偿工作领导组 同泉路北侧安置区住房结算通知书;山西省行政事业单位资金往来结算票 据,票号:1700347093,金额:71954元,声明作废。
- ●王玉印不慎遗失大西街公园1号一期8-1-2701号房的山西增值税普通
- 发票,票号:04339017,金额:571517元,声明作废。 ●张志敏(身份证号:140202198009020069)不慎遗失丁一于2007年12月23
- 日在大同市第三人民医院出生的出生证,证号:I140064139,声明作废。 ●常虹(身份证号:14020319810114794X)不慎遗失张登于2008年11月26 日在国药同煤总医院出生的出生证,证号:I140497085,声明作废。
- Birthday 今天没有流星 也不是我生日 但是大家需要认识一个人